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Estimación de %ABV

Sí durante una fermentación pasamos de densidad 1,050 a densidad 1,010

Esto implica una pérdida de 40 gramos por litro

𝑃𝐷𝑖 − 𝑃𝐷𝑓 𝑥1,05 = 40𝑥1,05 = 42

Se debe dividir por la densidad del alcohol y por 10 para llevar a unidades 

de %v/v

𝑃𝐷𝑖−𝑃𝐷𝑓 𝑥1,05

0,789𝑥10
=

𝑃𝐷𝑖−𝑃𝐷𝑓

7,5
= 5,3 %ABV

1 𝑔𝑟 𝐴𝑧ú𝑐𝑎𝑟 → 0,485 𝑔𝑟 𝐸𝑡𝑎𝑛𝑜𝑙 + 0,464 𝑔𝑟 𝐶𝑂2

0,485

0,464
= 1,05



Atenuación Aparente %AtA

%𝐴𝑡𝐴 =
𝑃𝐷𝑖 − 𝑃𝐷𝑓

𝑃𝐷𝑖
𝑥100

%𝐴𝑡𝐴 =
50 − 10

50
𝑥100 = 80%



Cálculos con gases – O2

La velocidad de transferencia de oxígeno la aumentamos 

incrementando el kl, el área o la concentración de saturación de 

oxígeno disuelto en equilibrio con el gas.

Transferencia de oxígeno:



Cálculos con gases – O2

Digamos que desea agregar 8 ppm (mg/L) de oxígeno a un lote de 20 litros. Para ello se 

necesitarán 160 mg de oxígeno. 

Esos 160 mg equivalen a 0,005 moles de oxígeno (0,16 gramos / 32 gramos de oxígeno por 

mol = 0,005 moles). 

Si multiplicamos 0,005 moles por 22,4 l/mol, podemos ver que se requieren 0,112 litros de 

oxígeno para suministrar los 160 mg necesarios para producir una concentración de 8 ppm 

en los 20 litros de mosto.

Para llevar adelante el procedimiento de oxigenación, en la práctica se recomienda utilizar 

un rotámetro de gas (o flow meter). Conseguir uno que tenga una escala en litros por 

minuto con un rango entre 0-1 litros/minuto y 0.1 subdivisiones. En este ejemplo, si se hace 

funcionar el flujo de gas a 0,2 litros por minuto y durante 30 segundos se introducirán 

aproximadamente 0,1 litros de oxígeno. Este valor es aproximadamente el necesario para 

oxigenar correctamente el mosto del ejemplo.

Asumiendo 

que se trata de 

un gas ideal

Asumiendo 

que todo el gas 

se disuelve



¿Cuánta malta 

necesito?

¿Qué combinación de 

maltas necesito para 

un determinado color?

¿Cuál es el 

rendimiento de mi 

equipo/proceso?

Sobre las Maltas



1er Paso: Definir estilo a elaborar



Ejemplo: Blonde Ale



𝑨𝒛ú𝒄𝒂𝒓 𝒕𝒐𝒕𝒂𝒍 =
(𝒑𝒖𝒏𝒕𝒐𝒔 𝒅𝒆 𝒅𝒆𝒏𝒔)

𝟒
𝒙𝟏𝟎𝒙𝑽𝒐𝒍

para una densidad después de la cocción de 1,050, y un 

volumen de 100 litros, necesitamos:

𝑨𝒛ú𝒄𝒂𝒓 𝒕𝒐𝒕𝒂𝒍 =
𝟓𝟎

𝟒
𝒙𝟏𝟎𝒙𝟏𝟎𝟎 = 𝟏𝟐. 𝟓𝟎𝟎 𝒈𝒓𝒂𝒎𝒐𝒔

2do Paso: Definir volumen final a elaborar, en 

este caso elaboraremos 100 litros de Blonde Ale

3er Paso: Calcular cantidad total de azúcar 

necesaria



Se debe conocer:

1- El extracto potencial (rend. máx)

2- El rendimiento del equipo/proceso

𝟏𝟐𝟓𝟎𝟎

𝟎, 𝟖 𝒙 𝟎, 𝟕
=
𝟏𝟐𝟓𝟎𝟎

𝟎, 𝟓𝟔
= 𝟐𝟐𝟐𝟑𝟏

𝟏𝟐𝟓𝟎𝟎

(𝟎, 𝟖𝒙𝟎, 𝟗𝟕 + 𝟎, 𝟕𝟒𝒙𝟎, 𝟎𝟑) 𝒙 𝟎, 𝟕
= 𝟐𝟐𝟑𝟕𝟏

4to Paso: Calcular la cantidad de 

malta necesaria



𝑹𝒆𝒏𝒅𝒊𝒎𝒊𝒆𝒏𝒕𝒐 =
𝑨𝒛ú𝒄𝒂𝒓 𝒆𝒙𝒕𝒓𝒂í𝒅𝒂

𝑨𝒛ú𝒄𝒂𝒓 𝒕𝒐𝒕𝒂𝒍
𝒙𝟏𝟎𝟎

𝑹𝒆𝒏𝒅𝒊𝒎𝒊𝒆𝒏𝒕𝒐 =
𝑷𝑫𝒙𝟎, 𝟐𝟓𝒙𝟏𝟎𝒙𝑽𝒐𝒍

𝒈𝒓𝑴𝒂𝒍𝒕𝒂 𝒙 𝟎, 𝟕𝟖
𝒙𝟏𝟎𝟎

Rendimiento del Equipo



Estimación del Color 

(SRM)



Los SRM se calculan de la 
siguiente manera:

𝑺𝑹𝑴 = 𝟏, 𝟓𝒙(𝑴𝑪𝑼)𝟎,𝟕

𝑴𝑪𝑼

=
𝒌𝒈𝒎𝒂𝒍𝒕𝒂 𝟏 𝒙 °𝑳𝟏 + 𝒌𝒈𝒎𝒂𝒍𝒕𝒂 𝟐 𝒙 °𝑳𝟐 + ⋯+ 𝒌𝒈𝒎𝒂𝒍𝒕𝒂 𝒏 𝒙 °𝑳𝒏

𝑽𝒐𝒍𝒖𝒎𝒆𝒏 𝒇𝒓𝒊𝒐
𝒙
𝟐, 𝟐

𝟎, 𝟐𝟔

Estimación del Color 

(SRM)



𝑴𝑪𝑼 =
𝟒, 𝟖𝟓𝟎 𝒙 𝟑 + 𝟎, 𝟏𝟓𝟎 𝒙 𝟑𝟎

𝟐𝟎
𝒙
𝟐, 𝟐

𝟎, 𝟐𝟔
= 𝟖, 𝟎𝟔

𝑺𝑹𝑴 = 𝟏, 𝟓𝒙(𝟖, 𝟎𝟔)𝟎,𝟕= 𝟔, 𝟒𝟔

Estimación del Color 

(SRM)



Cantidad de lúpulo de amargor

Qué cantidad de lúpulo necesito agregar en mi cocción para dar un determinado 

nivel de amargor en mi cerveza (IBUs):

𝑮𝒓𝒂𝒎𝒐𝒔 =
𝑰𝑩𝑼𝒔 𝒙 𝑽𝒐𝒍𝒖𝒎𝒆𝒏 𝒇𝒓í𝒐 𝒙 𝟏𝟎 𝒙 𝑭𝑪

%𝑼 𝒙%𝑨𝑨

Ejemplo: si quiero lograr 20 litros de una cerveza de DO = 1050 con 24 IBUs

utilizando un lúpulo con 7%AA, debería agregar los siguiente gramos cuando 

el mosto rompe hervor:

𝑮𝒓𝒂𝒎𝒐𝒔 =
𝟐𝟒 𝒙 𝟐𝟎 𝒙 𝟏𝟎 𝒙 𝟏

𝟑𝟒𝒙 𝟕
= 𝟐𝟎 𝒈𝒓𝒂𝒎𝒐𝒔



Cálculo para 2 adiciones

𝐺𝑟𝑎𝑚𝑜𝑠(1) =
𝐼𝐵𝑈𝑠(1) 𝑥 𝑉𝑜𝑙𝑢𝑚𝑒𝑛 𝑓𝑟í𝑜 𝑥 10

%𝑈 1 𝑥 %𝐴𝐴(1)

𝐺𝑟𝑎𝑚𝑜𝑠(2) =
𝐼𝐵𝑈𝑠(2) 𝑥 𝑉𝑜𝑙𝑢𝑚𝑒𝑛 𝑓𝑟í𝑜 𝑥 10

%𝑈 2 𝑥 %𝐴𝐴(2)

El primer paso es definir los IBUs

totales, y como los queremos 

distribuir entre el lúpulo de 

amargor y el lúpulo de sabor



Corrección por Densidad



Ejemplo de Aplicación

Combinamos los lúpulos en una receta para lograr el amargor, sabor y aroma 

deseados:

Lúpulos

Amargor: CHINOOK 11%AA

Sabor: BULLION 9%AA

Aroma: MOSAIC

Dry Hopping: CITRA



Ejemplo de Aplicación

𝐺𝑟𝑎𝑚𝑜𝑠 =
𝐼𝐵𝑈𝑠 𝑥 𝑉𝑜𝑙𝑢𝑚𝑒𝑛 𝑓𝑟í𝑜 𝑥 10

%𝑈 𝑥 %𝐴𝐴

𝐺𝑟𝐶ℎ𝑖𝑛𝑜𝑜𝑘 =
19𝑥 100𝑥 10

34 𝑥 11
= 50

𝐺𝑟𝐵𝑢𝑙𝑙𝑖𝑜𝑛 =
16𝑥 100𝑥 10

24 𝑥 9
= 74
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